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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyírt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Magyarország 1907-ben.
Egy legutóbbi statisztikai kimuta­

tás megdöbbentő eredményekkel szol­
gál, amennyiben azt bizonyítja, hogy 
a legutóbbi évben nyolcvan millió ko­
rona értékű árut mint behozatali több­
letet hoztak be országunkba. Vagyis 
nyolcvan millióval többet adtunk a kül­
földnek, első sorban természetesen 
Ausztriának az ő iparcikkeiért.

Nagyon csalódik az, aki ebből arra 
a konklúzióra jut, hogy emelkedett ta­
lán fogyasztó képességünk. Éppenség­
gel nem emelkedett, mert a tavalyi 
rossz termés, az általános gazdasági 
pangás, a drága pénz és a vaggon- 
hiány a lehető legkedvezőtlenebbé be­
folyásolták Magyarországon a terme­
lési és kereseti viszonyokat.

Csak abban lehet keresni a nyolc­
van milliónyi behozatali többlet okát, 
hogy az elmúlt esztendőben a magyar 
ipar nyolcvan miliónyi értékkel keve­
sebbet termelt, mint annakelőtte. Ugye­
bár, ez megdöbbentő dolog !

Amikor nekünk minden oldalról 
azt hirdetik, hogy haladnunk kell köz- 
gazdasági téren, sőt hogy haladunk 
is, akkor a leghatásosabban megcá­
folják ezt az állítást a rideg számok, 
amelyek azt bizonyítják, hogy nemcsak, 
hogy nem haladunk, hanem hátra ma­

radunk, sőt elveszítjük azt, amit már 
eddig megszereztünk, amit már Auszt­
riától kiharcoltunk magunknak keres­
kedelmi és ipari tekintetben.

Joggal merül itten fel a kérdés, 
hogy mi van azzal a kilencven millió 
koronával, amelyet az országgyűlés 
két esztendő előtt szavazott meg az 
államkormányzatnak iparfejlesztési cé­
lokra ?

Hol és miben nyilvánul meg ez az 
iparfejlesztés ?

Sehol nem látjuk a vidéken, hogy 
olyan uj iparvállalatok alakulnának, 
amelyeket a kormány szubvencionál. 
A hébe-hóba mégis alakul egy uj ipar 
vállalat, de az rendszerint maga erejé­
ből próbál prosperálni, mert a szub­
vencióhoz nem annyira uj és kereset­
tet nyújtó ipar, mint inkább jó pro­
tekció keli.

A kereskedelmi és iparkamarák, 
amelyeket a törvény, sajnos, csak véle­
ményadási joggal ruházott fel, egyre 
másra feljajdulnak, a Gyárosok Orszá­
gos Szövetsége is gyakran hallatja 
panaszos szavát ; az összes kereske­
delmi egyesülések pedig egyebet se 
tesznek, csak siránkoznak a helyzet 
siralmas volta felett.

Mégis mértékadó helyen nem tör­
ténik semmi, ami alkalmasnak látszik

a helyzet szanálására. Inkább olyan 
intézkedések történnek, amelyek még 
jobban megnehezítik iparunk és keres­
kedelmünk helyzetét.

Létrejöhetett pld. a ban srtell, 
amely jó két százajékkal drágítja meg 
Magyarországon a kereskedelmi hitelt, 
még a váltóüzletben is.

Az egész ország, néhány fővárosi 
nagy bank kivételével, felzudult a kar­
tell ellen, de hatás nélkül maradt min­
den érv és ellenvetés; mértékadó he­
lyen egy lépést sem tettek a bankkar- 
tell ellen. Megcsinálták a végrehajtási 
novellát, amelynek már az életbelépte­
tése előtt az a súlyos eredménye van, 
hogy egyszere hatszászezer számlát 
hajtanak be adósaikon a magyar hite­
lezők.

Szerte az országban szervezked­
nek a hitelezők az adósok ellen és 
soha még annyi dolga a végrehajtók 
karának nem volt, mint most. .

A pangás /súlyos jelét tapasztaljuk 
abban is, hogy az Amerikából vissza­
vándorolt magyarok munka nélkül kó- 
dorognak az országban, aminek a ha­
tása máris abban nyilvánul meg, hogy 
dacára annak, hogy jelenleg ötvenezer 
ember nyomorog és éhezik New-York 
városában, mégis ott maradnak, nem 
jönnek haza, mert az amerikai nyo-

yi jllíindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek
mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-,

jelzálog- és hosszúlejáratú törlesztéses köleseméit.
Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.
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TARCA.

AZ ÖREG UR REGÉNYE.
Irta: Vértesy Gyula.

\
— Hát csakugyan volt Dani bácsi neked 

is regényed ? Hiszen úgy beszélsz mindig a 
szerelemről, mint valami mélységesen meg­
vetendő hülyeségről.

— Persze, hogy úgy! Minden vén sza­
már agglegény igy beszél. Mert vagy adnunk 
kell a cinikust, aki nem akart megnősülni, 
vagy ki kell magunkat nevettetnünk, amiért 
hogy nem tudtunk megnősülni. Hát én in­
kább adom a tipikust. Hanem most elfogott 
valami őszinteség! viszketeg és elmondom a 
régényemet. Már csak azért is, hogy tanulj 
belőle. Mert úgy sejtem, egy dűlőn járunk. 
Van valami hasonlóság a kettőnk története 
között, nem szeretném, rád való tekintetből, 
ha a te történeted vége is olyan lenne, mint 
az enyém. Fejezd te be máskép a te törté­

netedet. Legyen neked több eszed mint ne­
kem volt. És több, vagy jobb szived. Mert 
a legnagyobb komiszság, meg nem tudni ér­
teni azt, aki a leikével beszél hozzánk.

— Halljuk a regényt, Dani bácsi.
— Ácsi! Előbb add ide a dohányomat, 

a gyufát is, igy ni; most már diskurálhatunk. 
Harminc év előtti dolog. Harminc éves vol­
tam akkor, a legszebb korban ; szép állásban, 
szolgabiró voltam a vármegyében. Biztatott 
is mindenki a házasságra. De nekem bizony 
csepp kedvem se volt hozzá. Lehet, hogy 
azért, mert egy csomó olcsó diadalom na­
gyon elkényeztetett. Egy kicsit szemtelen, 
egy kicsit erőszakos s ami fő, vakmerő vol­
tam és ez imponált sok nőnek. Persze, aki­
nek nem imponált, azt ott hagytam, úgy 
hogy lassanként a tisztességes nőktől telje­
sen visszahúzódtam, hanem egyszer mégis 
utolért a nemezis. Beleszerettem egy édes, 
tiszta fehér lelkű leányba. Mennyi verset, 
meg szerelmes levelet firkáltam hozzá! 0 
ugyan sose látta azokat, mert büszkébbé tet­
tek a léha diadalok, semhogy még az ő sze­

relméért is könyörögni tudtam volna. Azt 
hittem, hogy neki is kötelessége előttem 
meghódolni. Ha szeret: majd megmondja. 
S hogy azután nem mondta meg, szivem­
ben a szerelem helyét a boszu foglalta el. 
Majd megmutatom én neki, hogy sírva jár 
még utánam ! S elkezdtem másnak kurizálni. 
Olyannak, akinek eredménynyel lehetett. S 
úgy csináltam ki, hogy egy mulatságon ő is 
tanúja volt annak, akarata ellenére, általam 
kieszelt véletlenségből, mikor azt a másikat 
a lángolóbb vallomásokkal árasztottam el.

Csakhogy ez a nemes bosszú visszafelé 
sült el. Ahelyett, hogy hozzám téritette volna, 
hát ezután formálisan gyűlölt engem ; én 
meg egyre jobban bolondultam utána. Most 
már csak egy jó szava lett volna hozzám, 
a lábai előtt hevertem volna, csakhogy nem 
volt ám jó szava.

Hideg, szinte gyűlöletesen hideg volt 
hozzám s hidegsége természetesen csak még 
jobban forralta véremet. Éreztem, hogy sze­
ret, hiszen a palástolt szerelmet a mutatott 
gyűlöleten át is kiérzi az ember, az igazi
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moruság is jobb a magyar nyomorú­
ságnál.

öngyilkos taktika folyik ebben az 
országban, olyan taktika, amely a ke­
reskedelmet és az ipart háttérbe szo­
rítja ; olyan taktika, amely a munkaal­
kalmakat az iparban csak azért csök­
kenti, hogy minél olcsóbb munkaerő 
álljon a mezőgazdaság rendelkezézére.

Gyanúsítások.
Nincs ennek a korhadt, erkölcsi alapján 

ingó társadalomnak gonoszabb, galádabb 
fegyvere a gyanúsításnál. Amit a tisztes, ve- 
rejtékes munka emberöltőn át létrehozott, 
amit a céltudatos, ernyedetlen fáradozás, 
tevékenység becsületben összegyűjtött, azt a 
sanda gyanú pillanat alatt szélnek hordja, 
elsöpri. Hiába az igazság, hiába a rehabili- 
tás: a gyanú fullánkját csak eltávolítani, de 
nyomait teljesen elenyésztem nem képes.

Lovagias nemzet a magyar: hévül a jóért, 
szépért. Ami hibája van, az is erényeiből 
ered. A könnyenhivősége is inkább szeretetre­
méltó, mint megvetendő tulajdonsága, mégis 
mennyi baj fakad belőle! Szinte tudatlanul 
gázol a mások becsületében, a mikor meg­
hallgatja a szapulót, aki talán nem is rossz 
szándékkal megvádolja a védtelen távollevőt. 
Jaj annak, akit a hir igy szárnyra vesz és 
százszorosán jaj, ha füléhez nem jut az 
alattomos suttogás. Az igy meggyanúsítottál 
nem öli meg az ágyuk tüze, a puskák ropo­
gása nem oltja ki az életét, csak apró tti- 
szurások zavarják nyugalmát, néma de annál 
jelentősebb pillantások sértegetik, a nélkül, 
hogy észrevenné A mindent elfödő, hazug 
udvariasság nem érezteti ugyan vele a mások 
megvetését, de a hizelkedők, érdekhajhászók 
kivételével, amikor feltűnés nélkül lehet, 
kerülik őt. A legrosszabb, hogy védelmére 
nem nyílik alkalma, mert sejtelme sincs arról, 
hogy megtámadták.

És azok, akik igy suttyomban terjesztik 
a rágalmat, akit csak ismétlik, amit a mások­
tól hallottak — hallották és elhitték, elhittek 
és felelősségük elhárításával ismét másokkal 
elhitetik, aminek igazságáról meggyőződve 
nem lehetnek, a becsületes emberek közé 
sorolják magukat és ugyancsak felfortyanná-

szerelemnek meg van a maga ismertető jele, 
akár az igazi aranynak vagy gyémántnak.

Szeretett, de amellett büszke volt. Lehet, 
hogy eleintén azt hitte, hogy a hidegségével 
imponál nekem, de az is lehet, hogy később 
kimutatta volna a szerelmét, ha fel nem dü- 
hösitem azzal az én ostoba bosszutervemmel, 
aminek a betetőzéséül azután elkövettem a 
legnagyobb ostobaságot, a szerelem elleni 
legnagyobb bűnt.

Gyönyörű nyári délután volt és én láto­
gatóba mentem hozzájok. Jóformán nem is 
beszélt hozzám és én azért nap-nap után ott 
ültem nálok. Nem tudtam magamnak paran­
csolni ; a vágy oda kergetett, minden nap 
kellett látnom. Senkise volt otthon rajta kí­
vül. Eleintén be sem akart ereszteni. De 
azután büszkén azt mondta:

— Beeresztem, hogy azt ne higyje, hogy 
félek magától. Itt ülhet mellettem, nekem 
olyan mintha senkise ülne itt.

És akkor követtem el azt a brutalitást 
melyre ha visszagondolok, a szégyentől most 
is arcomba fut a vér. De nem tudtam magam­
nak parancsolni. Közellétériek a varázsa 
kényszeritett, megbolondultam volna a vágy­
tól, ha meg nem csókolom. Lázasan szenve­
délyesen beszéltem neki, hogy őrülten szere­
tem s hogy egy vágyam, hogy a feleségem 
legyen. Gúnyosan kikacagott. Erre felugrot­
tam s minden szenvedélyes tiltakozása ellen­
ére, magamhoz öleltem, megcsókoltam.

nak, ha bárki is kétségbe merné vonni 
lovagiasságukat. Arra azonban nem gondol 
köziilök senki, hogy a titokban meggyanú­
sította! épp úgy érintkeznek, mint más 
becsületes emberrel, hogy kezet szorítanak, 
sőt fraternizálnak is vele, holott ha elhiszik 
azt, amit róla rebesgetnek, ez nemcsak a 
lovagiasság, de az egyszerű becsületesség 
követelményeivel se egyeztethető össze; ha 
pedig nem hiszik el, kötelességük a becsü­
letében védtelenül megsértett az orvtámadas- 
ról értesíteni, sőt a sértőt is kérdőre vonni.

Ebben a nyilt, férfias eljárásban azonban 
gátol — a kényelemszeretet. Az önzés példa­
beszéde, hogy „mindenki a maga ajtaja előtt 
söpörjön“ vértez minket az ellen, hogy a 
mások bajával törődjünk s inkább hűséges 
rabszolgái maradunk a társadalmi rozoga 
erkölcsök szokásainak, minthogy könnyen 
elkerülhető kellemetlenségekbe sodorjuk ma­
gunkat. A barátság ténye helyett beérjük 
annak látszatával és e mellett gúny tárgyává 
is tesszük az igazi udvariasságot, mely nem 
ir elő meghunyászkodást, szolgaiságot és 
hizelkedést, csak előzékenységet és elismeré­
sét a mások jó tulajdonságainak, erényeinek.

A hátul támadó lassan, de biztosan rontó 
gyanú ellen a leghathatósabb orvoslás a 
nyilt fellépesben rejlik. Annak a kijelentése, 
hogy tisztességtelen emberrel találkozni, együtt 
lenni nem akarunk s hogy a meggyanusitott- 
nak alkalmat szolgáltatunk védekezésre, 
egyszersmindenkorra elriasztja a pletykáló 
gyanusitókat és elveszi a kedvüket, hogy 
aljas eljárásukat megismételjék.

De ha mégis bizonyos opportunis okok 
forognának fenn, melyek éppenséggel kizár­
nák az ily erélyes fellépést, akkor legalább 
szokjunk le káros hiszékenységünkről. Ne 
feledjük, hogy embertársunknak is csak olyan 
féltve őrzött kincse a becsület, akár nekünk, 
ne kételkedjünk tehát csorbítatlan létezésé­
ben mindaddig, mig hiányosságáról meg­
dönthetetlen bizonyítékaink nincsenek.

A becsületesség legelső parancsolata 
pedig, hogy tovább ne adjunk olyan gyanú­
sítást, mely csak hallomásból merítve, nem 
lehet, meggyőződésünk, mert nincs a jellem­
nek csúnyább, undorabb betegsége, mint az 
oktalan gyanúsítás, mely gyáván meghúzódva 
elsáncolja magát a megtorlás elől.

A csók után kikergetett, egy pár hónap 
múlva pedig jegyet váltott mással.

Mint asszonynyal, egyszer találkoztam 
még az életben, a vasúton. Az ura vitte le 
Meránba. Nagy beteg volt. Kinos találkozás 
volt ez 1 Vége volt már a büszkeségnek. De 
az életnek is. Megtört, de még mindig szép 
szeméből mintha azt olvastam volna ki :

— Szépen megőröltük a boldogságunkat. 
Ostobák voltunk mind a ketten!

Félév múlva megkaptam a gyászjelentést.
Én pedig még most is élek, ha ugyan 

életnek lehet azt nevezni, hogy az ember 
minden reggel felkel, felöltözik, reggelizik, 
ebédel, kártyázik, vacsorázik, vadász, olvas, 
iszik, minden cél, minden józan ok nélkül. 
Minden reggel mielőtt felöltözném, azon 
gondolkozom, hogy tulajdonképen minek is 
kelek én fel; minden este mikor lefekszem, 
arra, hogy nem lenne-e jobb örökké elmenni 
pihenni? Mert minek igy céltalanul vegetálni 
s várni mig kihull az utolsó fogunk is s az 
utolsó szál hajunk is! De gyávaságból, 
gyengeségből, habár Halálra elkeseredve is, 
csak unszoljuk a megunt, üres élet igáját, 
mig az Urnák nem tetszik elszólitani.

S minden ostoba ember igy jár, aki az 
életben elmegy az igazi szerelem mellett. 
Mert nincsen olyan ember, akit valaki ne 
szeretett volna igazán, őszintén olyan valaki, 
aki boldoggá is tette volna. Csakhogy a 
boldogság mellett el szoktunk menni s csak

Csak ha igazán megbecsüljük a meg­
becsülésre méltókat, várhatjuk el, hogy 
bennünket is érdem szerint megbecsüljenek.

Újdonságok.

— Szent István ünnepe. Csütörtökön 
ünnepelte meg a szokásos kegyelettel Árpád 
népe első szent királyának ünnepét, mely 
úgy az egyháznak, mint a nemzetnek nagy 
ünnepe. E napon ünnepélyes isteni tisztelet 
volt a róni. kath. templomban, melyen részt- 
vettek a hatóságok és intézetek vezetői is.

— Uj főállatorvos. Borbás János járási 
állatorvos már egy évvel ezelőtt átköltözött 
községünkből Szentesre, és helyettesítette a 
beteg Traub József trv. kir. főállatorvost. 
Mint értesülünk, most Traub nyugalomba 
vonult s helyébe Gelencsér Gyula kir. fő­
állatorvos neveztetett ki, aki a lefolyt héten 
már át is vette hivatalát. — Reméljük, hogy 
ezek után járásunk érdemes állatorvosa mi­
előbb visszaköltözik a járás székhelyére, 
körünkbe.

— A kistakarék átvétele. A Mindszenti 
Önsegélyző Szövetkezetben e hó 18-án volt 
az átvétel. Tudvalevőleg az augusztus 9-iki 
rendkívüli közgyűlés határozatából kifolyólag 
az uj igazgatóság vette át az intézet vezeté­
sét. Ez alkalommal úgy a régi, mint az uj 
igazgatóság tagjai megjelentek az intézet 
helyiségében s alaposan átvizsgálták a váltó 
és kötvény-tárcát, megvizsgálták a pénztárt 
s miután minden teljesen rendben találtatott, 
ezen aktussal kezdte meg az igazgatóság 
működését. Reméljük, most már megszűnt 
az egy év óta fennálló ellentét s elvonultak 
azon viharfelhők, amelyek szétrombolással 
fenyegették ezen közhasznú kis intézet életét. 
Most már az uj vezetőség feladata, hogy 
továbbra is föntartsa a Mindszenti Önsegélyző 
Szövetkezet jó hírnevét s minél előbb elosz­
lassa az itt-ott mutatkozó kételyeket. Ezt 
bizonyára csak úgy érhetik el, ha kitartó 
szorgalommal, a részvényesek iránt tanúsí­
tott előzékenységgel s önzetlen becsületes­
séggel munkálkodnak az intézet további fel- 
virágozásán. Erre elég jó garanciát nyújt az 
uj vezetőség is, mert személyük ellen semmi 
kifogás, még a rosszakarat szemüvegén ke­
resztül sem emelhető. Valamint a múltban is, 
soha a személyi kifogások, hanem más tárgyi

vissza szoktunk rá nézni. Akkor, amikor 
már későn van minden.

Vigyázz, úgy ne járj, mint. én. Utánam 
ne gyere se ostobaságból, se büszkeségből. 
Azzal kell a legovatosabban bánni, aki sze­
ret. Ha megbántottad őt, eredj térden állva 
tőle bocsánatot kérni; mert csak egy bol­
dogság van az életben: a tiszta szerelem, 
az a tiszta szerelem, amelyből évek múlva 
a tiszta szeretet szokott kifakadni.

Boldog, akit az életben egy valaki szere­
tett. S ostoba, aki ezt az egyet nem tudja 
megbecsülni.

Ez volt, fiam, az én egyetlen regényem. 
Nagyon szomorú regény ugy-e ? S a leg- 
szomorubb, hogy az egyetlen volt életemben. 
Ez a kudarc úgy elkeseritett, hogy ettől fogva 
azután csakugyan nem közeledtem tisztessé­
ges nőhöz. S akinek csupa rossz asszony­
nyal, csupa rossz leány nyal van dolga, az 
azután nem is gondol többé a házasságra, 
hanem besavanyítja magát agglegénynek 
és adja a cinikust, aki gúnyolódik az élet 
ama legtisztább gyönyörűségei fölött, ame­
lyekben neki nem lehet soha többé része.

Aki számkivetve van a tiszta szerelem 
világából, mit is csinálhatna egyebet, mint­
hogy a maga lelki piszkosságában gúnyoló­
dik a szerelem fölött . . .
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okok szolgáltatták a hosszú ideig tartó visz- 
szavonást, úgy a jövőben sem lehet a rész­
vényeseknek kifogásuk a vezetőség személye 
ellen. Egyébként az igazgatóság és felügyelő­
bizottság névsora a következő: igazgató Vi­
tos Gerő, aligazgató Páncél Károly, az igaz­
gatóság tagjai: Gyovay András. Keresztes 
Áron, Elekes Lajos, Taar Lajos és Kardos

fél kérelmét s intézkedett, hogy a végrehaj­
tásnál eljárt végrehajtó törölje ki a végrehaj­
tási jegyzőkönyvből az árnyékvilágból korán 
elköltözött kacsát.

— Baj a részesekkel. Berki József és 
Szabó Mihály mindszenti lakosok társaikkal 
Diamant Jenő helybeli bérlőnél voltak alkal­
mazva, mint részesek. A munka bevégzése

ÉRTESÍTÉS

találja meg minden körülmények között az 
időhöz mért munkadiját.

— Fölbontott szerződés. Említettük la­
punk múlt számában, hogy fölebbezés folytán 
alispánunk nem hagyta jóvá a Korom József 
és társaival kötött vadászati, haszonbéri szer­
ződést. "Mindszent község képviselőtestülete e 
hó 21-én tartott ülésében foglalkozott az 
alispáni leirattal s úgy határozott, hpgy mindj

Van szerencsénk tisztelettel értesíteni Mindszent község és környékének 
lakosságát, hogy a mindszenti nagy gőzmaimat a kor kívánalmainak 
megfelelőleg a legtökéletesebben átalakítottuk, úgy hogy a környé­
ken bármelyik vámőrlő gőzmalommal a versenyt felveszsziik; őrlési rendszerünk az 
őrlő gépekkel egész más alapon történik, mint régebben. Ezáltal az igy őrölt liszt­
nek jóval nagyobb ereje van.

Egy legújabb rendszerű daratisztitó-gépet állítottunk fel, 
amelynek előnyei abban tapasztalhatok, hogy a liszt sokkal fehérebb és 
az eddig métermázsánként 3 kiló vörös derce helyett 3 kiló 
rendes liszt megy vissza az őrlető félnek, vagyis 100 kilogram 
búzából 80 kilogram tiszta liszt és 20 kilogram korpa jár.

A régi rendszerű malmok azonban adnak 77 kiló lisztet,
20 kiló korpát, 3 kiló dercét ; igy tehát mi métermázsánkint 
3 kiló tiszta liszttel többet tudunk kiadni, mint más malom, 
ami, tekintettel a szűk búzatermésre és az óriási gabonaárakra, 
tekintélyes megtakarítás a közönség javára. Mindezek dacára 
a mi lisztünk mégis sokkal fehérebb és jobb.

Vidékünknek búza-termését az üszög igen elárasztotta. Gondoskodtunk 
azonban arról, hogy a közönségnek malmunkban őrlés alá kerülő gabonáját ne 
kellessen odahaza fáradságos mosás által tisztítani, egy olyan üszög-kiválasztó 
gépet szereztünk be, amely még mielőtt a gabona a kőplatóba kerülne 
— az üszögöt teljesen kiválasztja és igy csakis az üszögmentes gabona kerül a 
kőplatóba, ami által ki van zárva, hogy a koptató az üszöggel összekeverje a ga­
bonát. Ezek szerint igen felesleges munkát végez az, ki gabonáját mosás által oda­
haza tisztittatja.

A vámolás csak a régi mód szerint minden 100 kilogram gabonából 10 
kiló vámot veszünk; akár saját kocsinkkal hozatjuk, akár az őrlető fél saját igáján 
hozza. A mázsálás egészen ujonan hitelesített mázsával saját felügyeletünk mellett 
történik. A liszt ugyanazon mázsán lesz kimérve, amelyen az bemázsálódott, nem 
úgy, mint némely helyeken, ahol a lisztet nem egy és ugyanazon mázsán adják ki, 
mint azt bemázsáiták, ami által hamarabb történik tévedés.

Midőn megemlítjük még, hogy gőzmalmunk üzemének vezetése kitűnő fő­
molnárunkra van bizva, aki a vidéken szinte páratlan szaktekintély, magunkat ajáljuk 
a mélyentiszteit őrlető gazdaközönség figyelmébe és pártfogásába és mindenkit biz­
tosítva a legkifogástaianabb kiszolgálásunkról, vagyunk teljes tisztelettel

Nagy Testvérek.
Horváth Antal, Mindszent — 908-VII-30.

tosított, mely alkalommal több ingóság közül 0,x.,. :í.nK.,ak ■» OLOSZKAI HOKVA l H ain i al
egy néhány kacsát is lefoglalt. Az ügyvéd 40 százalékos engedményt, mert elvégre aki
teljesen méltányolta a végrehajtást szenvedett dolgozik és tisztességes munkát végez, az \ Horváth A. könyv- és műnyomdája, 19U8.
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moruság is jobb a magyar nyomom- nak, ha bárki is kétségbe merné vonni 
Ságnál. lovagiasságukat. Arra azonban nem gondol

öngyilkos taktika folyik ebben az közülök senki, hogy a titokban meggyanu-
országban, olyan taktika, amely a ke­
reskedelmet és az ipart háttérbe szó-
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sitottal épp úgy érintkeznek, mint más 
becsületes emberrel, hogy kezet szorítanak,
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Csak ha igazán megbecsüljük a meg­
becsülésre méltókat, várhatjuk el, hogy 
bennünket is érdem szerint megbecsüljenek.
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tói, ha meg nem csókolom. Lázasan szenve­
délyesen beszéltem neki, hogy őrülten szere­
tem s hogy egy vágyam, hogy a feleségem 
legyen. Gúnyosan kikacagott. Erre felugrot­
tam s minden szenvedélyes tiltakozása ellen­
ére, magamhoz öleltem, megcsókoltam.
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S minden ostoba ember igy jár, aki az 
életben elmegy az igazi szerelem mellett. 
Mert nincsen olyan ember, akit valaki ne 
szeretett volna igazán, őszintén olyan valaki, 
aki boldoggá is tette volna. Csakhogy a 
boldogság mellett el szoktunk menni s csak

j .^.i- u uoz-iti jz-Licitiii
világából, mit is csinálhatna egyebet, mint­
hogy a maga lelki piszkosságában gúnyoló­
dik a szerelem fölött . . .
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okok szolgáltatták a hosszú ideig tartó visz- i 
szavonást, úgy a jövőben sem lehet a rész­
vényeseknek kifogásuk a vezetőség személye 
ellen. Egyébként az igazgatóság és felügyelő­
bizottság névsora a következő: igazgató Vi­
tos Gerő, aligazgató Páncél Károly, az igaz­
gatóság tagjai : Gyovay András, Keresztes 
Áron, Elekes Lajos, Taar Lajos és Kardos 
István ; a felügyelő bizottság elnöke : Wim­
mer Károly, tagjai: Keresztes Ferenc, Lipták 
Jenő és Zánthó Kálmán ; könyvelő : Karaszka 
Kálmán ; pénztáros : Apró Ferenc.

— Halászati jog bérbeadása. E hó 
17-én, hétfőn Hódmező-Vásárhelyen tartotta 
meg a Csongrád-szegedi halászati társulat 
nyilvános árverését a társulati Tisza-területek 
halászati jogának bérbeadására. A csongrádi 
és sövényházi szakaszokért az előbbi árak 
nem érettek el, a szegedi szakasz azonban 
magasabb bérért talált gazdára. Szó, ami 
szó, a halászatra nincsen jó világ, azért kény­
telen már Szeged városa a tengeri hal árusí­
tását megengedni.

— Jószágdijazás. A csongrádmegyei 
gazdasági egyesület ma vasárnap délelőtt 9 
órakor, — a külső cédulaháznál, — Szentesen 
szarvasmarhadijazást tart. Az egyesület által a 
múlt vasárnapon Csanyteleken megtartott 
hasonló szarvasmarha- és sertés-dijazás igen 
szép eredménynyel folyt le. Ez alkalommal 
Csanyteleken voltak az egyesület részéről 
Cicatricis Lajos dr. alispán egyesületi elnök 
és Kádár Árpád egyesületi titkár, továbbá 
olt volt Bagáry Pál kerületi felügyelő is. A 
szopós borjúval elővezetett teheneknél az I. 
dijat nyerte Eke István, a 11. dijat Vince Já­
nos, a községi dijat Doniján Géza tehene. 
Az üsződ íjazásnál dijakat nyertek Hatvani 
János és Borbás Mihály üszői. A sertésdÍja­
zás első diját pedig Doniján Gézáné sertése 
nyerte el. A díjazásnál észlelhető volt az a 
kedvező hatás, melyet a tejszövetkezet a 
csanyteleki jószágállomány feltűnő javulására 
gyakorol.

— Járda átvétel. Szakái Mihály vállal­
kozó bejelentette a községnek, hogy befejezte 
az idei járdaépítési munkáját. Az elöljáróság 
intézkedett, hogy a teljesített munkálat annak 
rendje szerint felülvizsgáltassák.

— A vessző alatt csatolt kacsa. A na­
pokban egyik szomszéd város ügyvédje a 
postán csomagot kapott, melynek tartalma a 
szállítólevél szerint szárnyas. Szárnyas ? — 
gondolja, bizonyosan valami hálás kliens küldi. 
Kétségtelenül szép kövér lesz. Felbontja a 
csomagot, hát csakugyan szárnyas volt: egy 
kacsa, még pedig szőröstől-bőröstől. Meg se 
volt még kopasztva. Egy kicsit furcsa módja 
a csomagolásnak, gondolta az ügyvéd, mi­
kor megpillantotta, de a következő pillanat­
ban már káromkodásra állt a szája, mert a 
kacsa olyan büdös volt, hogy alig lehetett 
megmaradni tőle. Dühösen forgatja, egyszerre 
csak egy levél esik ki a kellemetlen illatú 
szárnyasból. Ez a levél aztán megmagyará­
zott mindent. A levélben az ügyvédet egy 
végrehajtást szenvedett arról a szomorú hír­
ről értesrti, hogy a ■/. alatt csatolt s általa 
lefoglalt kacsa tüdőcsucshurutban elpusztult, 
minek következtében a végrehajtási jegyző­
könyvből kéri ezt a kacsát töröltetni. A lel­
kiismeretes végrehajtást szenvedett, akinek jó 
humora tagadhatatlan, levelében azzal indo­
kolja az ügyvédi gyakorlatban szokatlan 
esetet, hogy ő jól ismeri a bűnvádi perrend­
tartás szakaszait s ha idejekorán nem iga- 1 
zolja azt, hogy a foglalt tárgy hova lett, 
vagy nem tudja igazolni azt, hogy a fogla­
lás tárgyát képező kacsa természetes halállal 
múlt ki, sikkasztásért pörbe fogják s esetleg 
szabadságvesztéssel lesz kénytelen lakolni — 
ártatlanul. A fiatal ügyvéd csak hosszabb 
gondolkodás árán jött rá, hogy ő a napok­
ban egy kliense javára végrehajtást fogana­
tosított, mely alkalommal több ingóság közül 
egy néhány kacsát is lefoglalt. Az ügyvéd 
teljesen méltányolta a végrehajtást szenvedett

fél kérelmét s intézkedett, hogy a végrehaj- találja 
tásnál eljárt végrehajtó törölje ki a végrehaj­
tási jegyzőkönyvből az árnyékvilágböl korán
elköltözött kacsai.

— Baj a részesekkel. Berki József és 
Szabó Mihály mindszenti lakosok társaikkal 
Diamant Jenő helybeli bérlőnél voltak alkal­
mazva, mint részesek. A munka bevégzése 
után e hó 19-én volt a leszámolás. Történe­
tesen amikor munkába állottak, úgy állapod­
tak a munkások meg, hogy a biztosított 
rész helyett a természetbeni részesedést kí­
vánjak. Most a leszámolásnál mást gondol­
tak. A fölkínált részt nem fogadták el, ha­
nem a biztosítékot követelték, sőt oly fenye­
getőig léptek föl a gazda ellen, hogy Dia- 
mantnak csendőri segélyhez kellett fordulnia.
A békesség okáért Diamant Jenő kiadta
— egy kivételével — mindnek a biztosított 
részt, de Szabó Gábortól megtagadta azt, 
mivel Szabó Gábor — a bérlő panasza szerint
— többi között különösen erőszakoskodott 
és gorom báskodott.

— Uj ipartelep. Örömmel értesülünk, 
hogy hazánk legnagyobb ipartelepe, az elő­
nyösen ismert Bohn-féle téglagyárak most 
Békéscsabán is nagyszabású telepet létesít.
A tulajdonosok elismert szakavatottsága és 
erélyessége bizonyára ezen uj telepet is rövid 
idő alatt elsőrendű iparteleppé fogja emelni.

— A vízvezetéki érdekeltség végrehajtó 
bizottsága a múlt vasárnap délután ülést 

; tartott, melyen elhatározta, hogy tekintettel a 
kút bő vizére, jelentkezés esetén kiegészíti a 
tagok számát 50-re, esetleg 60-ra. A tag­
sági dij azonban, házankint 250 korona ma­
rad ezután is, esetenkint magasabb összegre 
is rúghat. A készpénz-többlet a vezeték tö- 
kéletesbitésére lenne fordítva. Akik tehát 
csatlakozni óhajtanak az érdekeltséghez, azok 
részére az aláírási iv lapunk kiadóhivatalában 
rendelkezésre áll.

— Országos tüzoltókongresszus volt 
Szattnáron f. hó 15, 16, és 17-én. A kong­
resszus, melyen az ország különböző részei­
ből mintegy 800 tűzoltó vett részt, versenynyel 
is egybe volt kötve s a legszebb ered meny nyel 
végződött. A Mindszenti Önkéntes Tűzoltó- 
Egylet a kongresszusra Vitos János, Lipták 
Jenő, Pálinkó János, Valter József és Hevesi 
Pál tűzoltókat küldte ki.

— Lelőtt vadorzó. Ugylátszik, állandó 
rovatot kell nyitnunk a vadorzók ténykedése­
inek. Mert alig múlik el hét, hogy a közel­
ből hír ne jönne vadorzók garázdálkodásáról. 
Legutóbb Molnár Imre ismert vadorzót talál­
ták eszméletlenül a sövényházi határban. 
Hihetőleg vadőrökkel váltott lövést, amelyek 
egyike őt is találta s menekülés közben 
összeesett. Molnárt a szegedi közkórházban 
ápolják.

— Uj laktanya. Aki Kistelek felé szo­
kott járni, annak bizonyára föltűnik, hogy az 
ut mellékén épített baksi csendőrlaktanya 
mily gyorsasággal emelkedik ki a földből. 
Alig kezdtek hozzá, már az épület tető alá 
is került. Mint halljuk, ez év október else­
jén az őrs már bele is költözködik.

— Iskolák javítása. Folyó hó 16-án 
tartotta meg az elöljáróság az árlejtést a 
községi iskolaépületek javítási munkálataira. 
Versenyzett a község minden építőiparosa. 
Meglátszott, hogy véget értek ez évre az 
építési munkák, mert mindenki a legvégső 
határig elmerészkedett menni. A kikiáltási ár 
2447 kor. volt. A vállalat 1495 koronáért 
Szakái Mihály és társainak adatott ki: A 
község bizonyára jól járt az olcsó árakkal, 
azonban mégsem tálálják egészségesnek a 
40 százalékos engedményt, mert elvégre aki 

! dolgozik és tisztességes munkát végez, az [

meg minden körülmények között az 
időhöz mért munkadiját.

— Fölbontott szerződés. Említettük la­
punk múlt számában, hogy fölebbezés folytán 
alispánunk nem hagyta jóvá a Korom József 
és társaival kötött vadászati haszonbéri szer­
ződést. Mindszent község képviselőtestülete e 
hó 21-én tartott ülésében foglalkozott az 
alispán! leirattal s úgy határozott, hogy mind a 
három haszonbéri szerződést fölbontja s új­
ból fogja hirdetni a vadászati területek ha­
szonbérbeadását.

— Éjjeli pillangó. Szemfüles rendőrsé­
günk e hó 20-án éjszaka egy fiatal,-alig 16 
éves ledér leányzót kisért be a kóterba. Az 
Isten szabad ege alá vágyakozó hölgynek 
sehogysem tetszett a kalitka s előbb csak 
éktelen patáliát csapott, később meg már 
öngyilkosságot is emlegetett. A rendőrség 
végre mégis szabadon eresztette a pillangót, 
azzal az intelemmel, hogy az éj sötétjében 
nyílt utcán való szerelmi turbékolástól óva­
kodjék, mert második esetben már nem 
lesz pardon !

— A rózsa metszése. A rózsakultusz 
hazánkban is mindinkább szélesebb körű 
lesz. Ma már nemcsak hivatásos kertészeknél, 
de magánosok udvarában is találhatunk 
rozáriumokat. Kevesen vannak azonban az 
amatőrök között olyanok, kik a rózsa met­
szésével teljesen tisztában vannak ; nem lesz 
tehát érdektelen, ha ezek számára közreadjuk 
Schmidt után a gyakorlatban elfogadott 
metszési elveket. — Mentül erősebben hajt 
a rózsa, annál kevésbbé kell metszeni; mentül 
gyengébban hajt, annál érőbben messiik. 
Ha ellenkezőleg járunk el, csak fát nevelünk, 
vagy a rózsa pusztulását okozzuk. Minden 
gyenge hajtást, kivált "ha mellékhajtások 
gyanánt az erősebb ágak ággyürüjén nőnek, 
a keletkező helyükről levágjuk és csak szük­
ség esetén, ha a korona képzéséhez okvet­
lenül szükségesek, hagyjuk meg. A rózsa 
rendesen kétszer hajt uj fát, tavasszal és 
nyáron. Ha tehát ősszel nyessük a rózsa­
hajtásokat, úgy kétféle fával van dolgunk, a 
csúcsok, a nyári hajtások, az ez alatt levő 
rész, a tavaszi hajtás, amelyből a nyári hajtás 
kinő. Szabály szerint minden nyári hajtás 
levágandó, a tavaszi hajtás a hajtás erőssége 
szerint 3—6 szemre visszanyesendő. A korona 
belsejében levő hajtásokat, amelyektől a ko­
rona sűrű lesz, ki kell nyesni, ritkítani kell. 
Ha két ág egymást keresztezi, a gyengébbet 
vagy alkalmatlanabbat lenyessük. A nyesés­
nél arra kell ügyelni, hogy az utolsó szem, 
vagyis az a szem, amelynél a hajtást levág­
juk, kifele álljon, mert az a szem szolgáltatja 
az uj hajtást. Ezek az őszi metszésre elfoga­
dott általános szabályok. A nyári metszésről 
a következőket jegyezzük meg. Nyári met­
szést alkalmazunk minden remontáns rózsá­
nál, az első virágzás után. Ha az egyik hajtás 
elviritott, azt fogjuk tapasztalni, hogy felső 
szemeik között 2—3 szem már erősebben 
fejlődött ki és ki is hajtott. A bengál-, tea- 
és noisette-rózsáknál a hajtást úgy nyessük 
le, hogy ezeken a már kihajtott hajtások 
megmaradjanak. A többi rózsafajtáknál ellen­
ben, u. m, a moharózsákuál, polyantha-, 
bourbon-és hybrid-rózsáknál annnyit vágunk 
le, hogy csak egy, az erősebben hajlóknál 
legfeljebb két szem maradjon. Ha valamely 
ág virágot nem fakasztott vagy rovarok által 
fejlődésében visszamaradt, meggörbült, úgy 
az első erőteljes szemre vágjuk vissza. Ezt 
a nyári metszést természetesen egy és ugyan­
azon rózsán nem egyszerre végezzük, hanem 
az elviritás szerint több Ízben egymásután.

Közgazdaság.
Hetipiac.

Uj búza . . . . . 2P40
Rozs .... . . 17.00
Árpa .... . . . 15-00
Tengeri . . . . . . 15-60
Zab .... . . . 14-40

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1908.



34. szám. „Mindszenti Lap“ Tizedik évfolyam.

Csongrád vár megye alispánjától. 

5453/alisp. 1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Csongrád vármegye közútjainak jó­

karban tartásához az .1908. évben 
szükséges homok és anyag szállításá­
nak biztosítása czéljából az 1908. évi 
szeptember hó 17. napján délelőtt 10 
órakor Csongrádvármegye alispáni hi­
vatalában zárt ajánlati versenytárgya­
lás fog tartatni.

Felhívom ennélfogva a versenyezni 
óhajtókat, hogy az ajánlati végösszeg 5 
százalékának megfelelőbánatpénzletétbe 
helyezését igazoló kir. adóhivatali nyug­
tával felszerelt ajánlataikat a fenti ha­
táridőig hivatalomnál annál is inkább 
nyújtsák be, mert az elkésetten beér­
kezett ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ajánlat tehető úgy az összes, mint 
az egyes útvonalakon szükséges anyag­
szállításra ; előbbi esetben azonban 
az egységárak minden útszakaszra 
vonatkozólag külön megjelölendő le.

A felosztási kimutatás, valamint a 
felosztási kimutatás kivonata és a rész­
letes feltételek az alispáni hivatalnál 
megtekinthetők.

Szentes, 1908. évi aug. hó 17-én.

Dr. NAGY
h. alispán.

Csemegeszőlő
a baksi szőlőtelepről, naponta friss, mézédes, 
nagyszemü, piros és fehér sasszcllás 14 kr„ 
fekete oportó 12 kr. kilója. Állandó in kapható 
Berger János kereskedő házánál, a csúcson.

S 37“ xx cLetico:
(Halenyv)

mely a legerősebben összeragaszt bármiféle 
törött tárgyat, vasat, porcellánt, üvegei, taj­
tékpipát, kisebb tubusokban darabonkint 20 
fillérért beszerezhető Horváh Antal papirke- 
reskedésében Mindszenten.

— Domboi-nyomatú beföttes címkék dinye, görögdinnye, paprika, ugorka, paradi- 
kaphaíók Horváth Antal papirkereskedésében csőm, szilvaiz, őszi barack, málna stb. stb. 
a következő felírásokkal : cseresznye, ribizke, ; 30 darab tetszés szerint kiválasztva 20 fillér. 
mcggy, barack, málna, alma, körte, méz, dió, Vegytiszta hólyagpapir, legerősebb, ivenkint 
barackiz, ringlofta, piszke, birsalma, cukor- 8 fill., angol spárga 6 fill.

9 n
lartasr.

í iszta fehérnemű a háziasszony büszkesége

Minden háziasszony sokat takarít meg, ha a mosásnál a szabadalmazott

ruhamosógépet (ruhaforraló)
használja, melylyel a mosás az eddigi kézzel dörzsölésnek egyharmadrész 
idejébe sem kerül s azt bárki azonnal, minden előtanulmány nélkül

sikeresen használhatja.
Feltétlenül ajánlatos tehát minden háztartásnak ily ruhaforralógép beszer­
zése, mert olcsó, a mosás gyorsan halad, feleslegessé teszi a drága mosó­
nőt; járása oly könnyű, hogy egy gyermek is elhajthatja; harmadrésznyi 
időt, vizet, szappant és tüzelőanyagot igényel s főként: mert a ruha egészen 
tisztán, rendkívül kíméletesen kerül ki a gépből, amit eddig a mosónők 
fáradságos verés, dörzsölés, kefélés s a ruhára annyira káros szódázás és

klórmészezéssel értek el.
Miután a mosógépnek jő és sikeres működéséről meggyőződtem, bárkinek 
a mosógépemet díjtalanul oda kölcsönzőm s vétel-kényszer nélkül szívesen

bemutatom azokat működésben.
A mosógép minden már meglevő mosóüstbe vagy mosófazékba behelyezhető. 

ÁRAK: 15 25 30 liter űrtartalommal:
18-— 22"— 26'— korona.

Ezen gépek (használati utasítással) Mindszenten beszerezhetők :

SteixxcLl Tános
fűszer-, vás- és rövidáru-kereskedésében, a községházával szemben.
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I fi szoba legszebb dísze a
« és értékes emlék minden családban egy nagyított fény- ^ 

kép, amely családunk valamely tagját megszólalásig 
hűen ábrázolja. Többet ér ez bármely színdús képnél, 
noha sokkal kevesebb pénzbe kerül. Fényképnagyitást 
bármely kis fénykép után művészies, szép kidolgozással 
47 S3 cm. nagyságban darabonkint 8 koronáért készít

Hö jíorváth finfoM fényképészeti műterme. u
Fényképfölvételek minden nap, borús időben is sikerrel 
eszközölhetök. Gondos munka, jutányos, szabott árak.

Nagykikindai gyártmány
Bohn-féle szab. biztonsági 
átfedő-cserép 272. szám.

Bohn M. és Társai
Nagykikinda és Zsombolya 4 10

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

BOHN-FÉLE TK< i 1 rAGYARAK
NAGYKIKINDÁN ÉS ZSOMBOLYÁN

Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referenciák. Alapittatott 1864.

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből.

VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva.
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági áttedöcserepek. 

Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.
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Zsombolyai gyártmány
Szab. biztonsági préselt átfedő cserép 

253. szám.
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